

# 谈中国式种业现代化目标任务的实现路径

张 钧<sup>1</sup> 郭 娇<sup>1</sup> 申 汉<sup>1</sup> 李章波<sup>1</sup> 张 飞<sup>1</sup> 李 莎<sup>1</sup> 王亚鑫<sup>2</sup>

(<sup>1</sup>内蒙古真金种业科技有限公司,鄂尔多斯017000; <sup>2</sup>内蒙古自治区种子协会,呼和浩特010030)

**摘要:**中国式种业现代化,首先应充分发挥中国共产党领导下举国体制集中力量办大事的优势;其次借鉴国际种业现代化的经验,将增产、优质、高效明确为核心目标任务,遵循人才优先、创新驱动、全方位服务、全产业链运营的共同特征;第三,基于人口大国,耕地有限,饭碗必须端在自己手里的基本国情,切实抓住种业自立自强的中国特色核心命题,支撑和保障国家粮食安全,完成助力农业强国的现代化目标。

**关键词:**高质量发展;顶层设计;中国式种业现代化;政策供给;种业振兴法;战略规划;体制;机制;创新

## Realization Path of Goal and Task of Chinese Seed Industry Modernization

ZHANG Jun<sup>1</sup>, GUO Jiao<sup>1</sup>, SHEN Han<sup>1</sup>, LI Zhang-bo<sup>1</sup>, ZHANG Fei<sup>1</sup>, LI Sha<sup>1</sup>, WANG Ya-xin<sup>2</sup>

(<sup>1</sup>Inner Mongolia Zhenjin Seed Technology Co., Ltd, Ordos 017000; <sup>2</sup>Inner Mongolia Seed Association, Hohhot 010030)

党的二十大报告明确指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色<sup>[1]</sup>。自此中国开启了实现中国式现代化发展道路的新征程。种业现代化是实现中国现代化发展的基础,是保障农产品有效供给和维护国家粮食安全的根本<sup>[2]</sup>。中国式种业现代化应该是基础扎实、全方位、系统性、无短板的现代化,据此提出5项路径举措。

### 1 确保种业发展顶层设计、政策供给的现代化

**1.1 中国式种业现代化必须是以高质量发展为前提的现代化** 所谓高质量就是要明确目标任务,路径探求,政策举措必须尊重客观,敬畏科学,遵循规律。基于二十大报告全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中的要求<sup>[3]</sup>,面对农作物、农产品单产、品质与国际先进水平存在差距的

### 参考文献

- [1] 邹婉依,宋敏. 我国水稻育种成果的知识产权保护分析. 中国发明与专利,2018,15(7): 12-17
- [2] 陈超. 植物新品种保护下派生品种权制度研究. 知识产权,2009,19(3): 59-62
- [3] 李秀丽,张华. 实质性派生品种的认定及启示. 农业科技管理,2011,30(1): 47-50,74
- [4] 李秀丽. 植物新品种权保护原理. 北京:知识产权出版社,2021
- [5] 李菊丹. UPOV1991实质性派生品种保护规则及启示. 河北法学,2012,30(5): 138-143
- [6] 侯仰坤. 论依赖性派生品种的含义和基本特征. 知识产权,2018(7): 33-47
- [7] 郭浩地. 论影视再创作视频演绎侵权及规制. 南海法学,2022,6(1): 77-87
- [8] 万志前,张媛. 实质性派生品种制度的缘起、困境与因应. 浙江农业

学报,2020,32(11): 2067-2076

- [9] Spiekerd J. Essentially derived variety. Drake Journal of Agricultural Law, 2020, 25: 231
- [10] 杜牧真,李仁玉. 未经许可创作的演绎作品著作权保护探析. 知识产权,2018(12): 68-73
- [11] 熊琦. 著作权合理使用司法认定标准释疑. 法学,2018(1): 182-192
- [12] 蔡元臻. 新媒体时代著作权法定许可制度的完善——以“今日头条”事件为切入点. 法律科学(西北政法大学学报),2015,33(4): 43-51
- [13] 马生军,徐曦哲. 著作权强制许可的法理分析与具体规则构建. 出版发行研究,2019(5): 56-59
- [14] 徐志刚,余金湘,章丹. 实质性派生品种制度对作物育种科技创新的影响研究. 中国软科学,2021(3): 31-42

(收稿日期: 2022-11-01)

现状,面对人均耕地面积较少的国情,面对种业存在“卡脖子”问题的危情,确定增产、优质、高效的方向和目标是中国式种业现代化的出发点和落脚点。

种业发展有其自身特有的属性和规律,总书记吹响“打一场种业翻身仗”的号角,说明之前的努力还有许多不到位的地方。若沿用惯性思维,不以更高的站位、更宽的视野、更大的格局,深化改革,释放活力,激发动能,突破各类瓶颈,种业现代化愿景就难以如期完成。

中国式现代化,是习近平总书记领导的党中央把握新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,基于第二个百年奋斗目标确定的新目标任务。新时代党中央已经明确科技创新主体是企业,种业振兴的主体必定也是企业,没有企业的积极参与,种业现代化就难以实现,因此,亟需建立对企业的基本信任和激励。企业提升速度和发展水平取决于创新能力和创新水平,国家在保障种业基础研究的基础上,需构建种业现代化良性发展竞争的环境和秩序,提供充分的支持力度,创造足够的发展空间,使得种业主体通过提升发展,具备自我造血功能,尽快实现种业自立自强。

**1.2 制定种业振兴法** 中国式种业现代化需首先完成法规的现代化,软实力的现代化。提升我国种业发展独立性、自主性、安全性,为安全发展,全面振兴奠定制度性基础。

种业振兴是必须要超前完成的任务,没有种业的现代化,就没有农业的现代化。因此亟需一部充分调动各方积极性,具备先导动能的保障性法律,引导种业现代化在法制条件下有序推进。如果法规的约束性、规范性、惩治性条款完整详尽且具体,但支持性、促进性、激励性条款不具刚性,到位程度不量化,落地就可能随机变通,法规支撑条件促进动能就会失衡,就不可能高质量健康发展。

将现有的有利于目标任务实现的法规、政策保留,不利的坚决废除。落实习总书记指示:“要发挥我国制度优势,健全品种审定和知识产权保护制度。”最根本的是要增强自主创新能力,保护知识产权,不能自身设障“卡脖子”。

**1.3 制定中国种业 2022-2035-2050 现代化发展战略规划** 充分发挥基于自己国情的中国特色。国家将 2035 年确定为基本实现现代化的时间节点,从现

在开始仅有 13 年时间。我国的制度优势,就在于中国共产党领导下的各项事业发展,立足长远,以国家力量攻坚克难,突破瓶颈。规划需确保政策的前瞻性、连续性、持久性,体现一以贯之的中国节奏。明确种业振兴和翻身仗的目标任务,将其内容清单化、指标化、标准化,形成目标导向,划分时间节点,倒排工期。明确主体职责分工,各司其责,加强过程控制,确保按期完成,将高质量发展落到实处。就像我国的北斗导航产业、航天事业,自成体系,系统化推进,持续创新,稳健提升,大踏步前进。

## 2 种业人力资源的现代化

**2.1 国家统筹种业现代化人才建设** 充分认识报告提出的“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。”坚持科教兴种、人才强种、创新驱动赋能种业现代化。

**2.2 切实落实“人才是第一资源”的精神** 不拘一格,遴选、挖掘、培养一批种业战略型与创新型企业家和科学家,提供可以发挥其才能的全要素平台,促使其为国家种业振兴及现代化建设奉献智慧和力量,为种业高质量发展提供战略支撑。当年原子弹,当今大飞机项目、航天工程,就是选准了人,搭建了平台,获得最终成功。人才是第一资源,种业也不例外。扶优企业的同时,也要更加注重激励人才。

**2.3 提前布局和落实种业人才建设行动** 种业是高科技产业,现在的人才科技支撑,显然不能完全满足实现现代化的要求,而现代化是有时间要求的,因此种业人才的建设需提前布局和行动。政策引导、学校培养、企业培训、待遇等条件创备,需要实实在在推动。依靠现有种子企业建设种业现代化人才不现实。人才要素吸引需高于其他行业,否则,种业投资周期长、回报率低、工作环境艰苦、条件差、待遇水平低,人才虹吸流不可能出现。只有吸引青年人无后顾之忧地向种业方向流动,种业现代化才会有不竭的动力。

## 3 运行体制机制的现代化

**3.1 创新体制机制** 加快整合、并购、重组、混改可以承接种业现代化任务且具备发展潜力,可以大兵团作战的创新主体。由这些主体去构建科技创新研发体系、种子生产繁育基地、新品种新技术市场推广服务体系及产业链体系。唯此,才可以做到质量与效率兼顾,投入效率最优化、最大化,体现高质量发展的现代化要求。

种业现代化是一项扎扎实实的系统工程,创新主体的确定,基础研究、应用研究的分工及协同,均不能停留在研讨层面,需加速推动与推进。减少内耗,聚焦聚力,彻底打破种业资源分散切割运行的现状。

**3.2 优化升级种业创新运营平台** 种子是遗传产品,受变异、气候、环境的影响,存在不确定性是客观规律。僵化地围绕品种这个不确定性要素使力,既不是新发展理念,更不是新发展格局。这方面要学习借鉴发达国家种业现代化的共同特征,将高通量、工程化、大投入、系统化作为种业创新链构筑的前提条件。将全部力量集聚在稳定性、可控性方面,确保实现预期。分散的中小种业企业不可能承担种业现代化重任,需尽快用法规的力量规范理顺,有助于推进国家现代化进程。与其打击侵权套包,不如彻底整治违法乱纪企业,根除侵权套包存在的温床。

**3.3 跳出种业构筑种业** 落实习总书记指示,以创新链建设为抓手推动我国种业高质量发展。将种业发展融入大农业粮食和农产品链条,打造全新的科技型、服务型、自强型种业价值链。开展产业链补链强链专项行动,着力竞优培育创新链主企业,引导促使其战略体系完整清晰,人才队伍专业化,创新研发工程化,生产机械化,质量标准化,管理精准化,系统数字化。

唯有破局,才会实现中国式种业现代化。当今,引领种业现代化潮流的西方种业,独立支撑的极少,均是融入农化或农产品产业,成为有机组成部分集团化运营,投入、风控机制成熟,市场、产业基础扎实,服务支持能力强大,开疆拓土所向披靡,形成良性运营的发展格局。基于我国种业是保障粮食安全的基础性产业,探索融入粮食或农产品产业链发展,不失为中国式种业现代化的上策。

#### 4 要素支撑的现代化

**4.1 资本要素** 任何产业的发展,离不开资金的投入。基于种业是我国战略性、基础性核心产业的国情,建议国家设立种业振兴专项国债基金,建立以市场化机制运行的现代化投入机制,既可以解决当下种业投入不足,投入机制不畅问题,又不增加国家财政压力。一方面确保种业现代化进程不受制于资金短板,又可以确保国有资产保值增值。

国家资金的投入需科学合理,做到整体有规划、管理有举措、投入可持续、业绩可考核、设备可共

享,聚力基础性、战略性平台或链主企业。避免重复投资,不宜支持没有基本战略和无长远科学规划的企业。切割性的项目运行机制,导致内耗式竞争,是不可取的短期行为。

中国式现代化的显著特点,应区别西方国家基本依靠纯社会资本驱动的现代化。逐利是资本的本质,显然,国家战略性产业,不应完全依赖社会资本的力量。

**4.2 政策要素** 种业发展所需的耕地、财政、金融、环保、人力资源等支撑要素,没有重点之分,只有数量之分,必须按比例清晰明确均衡供给,用法规和可考核的指标独立量化支持,做到无短板。

对真正沉下心去搞科技创新、模式创新的科学家和企业家需支持他们专心练“内功”,协调、汇报、浮夸、炒作不是他们的本能,引导鼓励种业人专心干事,不要让其去做不擅长的事情。

**4.3 职责要素** 种业涉及每一块地,每一个种植业者,每一个生态区域,直通基层。地方政府对种业现代化的职责必须清晰明确。同样需要指标量化可考核,党政同责。否则停留在口号层面,难于落实。《种子法》第八章扶持措施落地、实操等方面,还需下大功夫,努力完善。

#### 5 管理水平和监管能力的现代化

种业现代化是国家战略,种业安全要列入“国家安全体系”。对资本热捧的种业企业或种业技术必须全面、科学、客观评估,不能盲从。种业监管必须建立在服务、促进、有为的基础上,监管技能必须专业、规范、明确,还要不断提升管理人员的监管能力和水平。监管重点应放在知识产权保护方面。

中国式种业现代化,要把实现种业现代化确立为实现中国式现代化的首要目标,从种业自主创新中挖潜力、要增量,确保中国碗装中国粮<sup>[3]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告.人民日报,2022-10-26 (001)
- [2] 张永强,董权瑶.中国种业现代化发展优化路径研究.新疆师范大学学报(哲学社会科学版),2022,43 (2): 88-98
- [3] 杨秋意.多措并举 筑牢农业农村现代化的种业根基.中国农村科技,2022 (2): 4-7

(收稿日期:2022-10-27)